
 

Registro dei verbali della seduta
DEL CONSIGLIO PROVINCIALE DI REGGIO EMILIA

SEDUTA DEL 18/12/2025 Atto n. 47

Riguardante l'argomento inserito al n. 6 dell'ordine del giorno:
ORDINE DEL GIORNO: RELATIVO AL SOSTEGNO AL GIUDICE DEL TRIBUNALE DI 
REGGIO EMILIA  ANDREA RAT VITTIMA DI UN GRAVE GESTO INTIMIDATORIO.

L'anno  duemilaventicinque questo giorno  18 del mese di  dicembre, alle ore  14:50, in 
Reggio Emilia, nell'apposita sala consiliare, si è riunito il Consiglio Provinciale in seduta 
pubblica  per  trattare  le  materie  iscritte  all'ordine  del  giorno.  Rispondono  all'appello 
nominale fatto dal Segretario per invito del Presidente Zanni Giorgio, i Signori:

ZANNI GIORGIO Presente
BARILLI CECILIA Presente
BEDOGNI FRANCESCA Presente
MARTINELLI CLAUDIA Assente
MONICA FRANCESCO Presente
OLMI ALBERTO Presente
SANTACHIARA ALESSANDRO Presente
SASSI ELIO IVO Presente
ZARANTONELLO SIMONE Presente
BIZZOCCHI ALBERTO Assente
PAGLIANI GIUSEPPE Presente
FANTINATI CRISTINA Presente
PAOLI GIANLUCA Presente

Presenti n. 11     Assenti n. 2

Hanno giustificato l’assenza i consiglieri: Bizzocchi Alberto

Partecipa all'adunanza il Segretario Generale Dott.ssa Garuti Anna Lisa.

Il  Presidente,  riconosciuto  legale  il  numero  dei  Consiglieri  presenti  per  validamente 
deliberare, apre la seduta. Si dà atto che la registrazione audio della seduta è conservata  
presso la Segreteria Generale e che, in applicazione dell'art. 7-bis del Regolamento per il  
funzionamento del Consiglio, i lavori sono videoregistrati e trasmessi in streaming e poi  
pubblicati sul sito web istituzionale, nella sezione dei servizi online.
Vengono  designati  gli  scrutatori  nelle  persone  di:  Olmi  Alberto,  Zarantonello  Simone, 
Fantinati Cristina.



IL CONSIGLIO PROVINCIALE

Preso atto della proposta di ordine del giorno in oggetto, nel testo allegato al presente atto  
sotto la lettera A);

Il Presidente dichiara aperta la trattazione del punto all'odg.

Pagliani  Giuseppe,  Consigliere  del  gruppo  Terre  Reggiane:  “è  un  momento  
particolarmente caldo in generale per la politica, per le sue manifestazioni, secondo me,  
anche  eccessive  per  un  po'  di  fanatismo  che  la  caratterizzano,  no?  Io  ho  rischiato  
personalmente ad un evento a Torino, dove alcuni militanti sono arrivati a pochissimi metri  
da un teatro dove c'era un evento sul Piano Casa Nazionale dove ho visto veramente  
darsi delle botte da orbi a pochi metri da me, pochissimi metri da me, di conseguenza non  
mi è piaciuto e non ricordavo momenti così forti di violenza visti in diretta da tantissimo  
tempo e in politica. Dunque tutto ciò che riguarda quell'ambito, ma anche i gesti offensivi  
nei  confronti,  oltre  che  intimidatori,  nei  confronti  di  un  Magistrato  reggiano  che  è  un  
Magistrato  equilibrato  che  ha  avuto  un  ruolo  anche  molto  importante  nei  processi  e  
AEmilia, ma non solo, è oggi uno dei, diciamo, dei dottori che sono all'ufficio del Gip in  
tribunale, è bene che tutti insieme e ci esprimiamo a favore del fatto che questi episodi  
qua che mirano, forse probabilmente anche a protagonismo da parte di chi li realizza, non  
lo  so,  però  sono,  oltre  che  inquietanti,  anche  minacciosi,  come  tale  devono  essere,  
secondo me, condannati in modo netto e senza tralasciare niente. Ecco, dunque piena  
solidarietà  ad  un  Magistrato  reggiano,  ma anche piena  condanna  a  un  gesto  che  è,  
diciamo, vigliacco, vile”.

Zanni Giorgio, Presidente: “Grazie, consigliere Pagliani. Se posso mi intrometto solo per  
aggiungere due piccoli dettagli alla discussione che però credo che siano anche la parte  
integrante della discussione. Noi come Provincia di Reggio Emilia siamo intervenuti anche  
pubblicamente dando sostegno e solidarietà per questo a Giudice Rat per il gesto che ha  
subito. Lo abbiamo fatto subito dopo, in data 3 dicembre anche cogliendo l'occasione di  
un evento che noi avevamo già organizzato nelle settimane, nei mesi precedenti. In realtà  
non era soltanto l'evento che poi si è tenuto il 5 di dicembre con gli studenti di Secchi e  
Zanelli, all' Associazione del Collegio dei Geometri al centro Malaguzzi, proprio in termini  
di legalità, di testimonianza del Giudice Rat di sensibilizzazione, ma in realtà faceva già  
parte di un percorso di eventi. Guardo Cecilia Barilli perché è stata ospite a uno di quegli  
eventi mandata dalla Provincia in rappresentanza, perché sono stati una serie di eventi  
che hanno coinvolto il giudice Rat nella promozione della cultura della legalità, nel portare  
l'esperienza  a  questi  studenti.  Quindi  abbiamo  unito,  peraltro,  quell'episodio  che  
assolutamente mi sento anch'io  e,  credo di  parlare in  maniera corale,  di  condannare;  
unendolo anche a un atto concreto che stavamo mettendo in campo per rafforzare ancora  
di più la tesi non soltanto dove soltanto, lo metto ovviamente tra virgolette, una presa di  
posizione, ma anche un atto fattuale con cui diamo forza a un percorso e quindi insomma  
c'eravamo  espressi  anche  pubblicamente  rispetto  alla  solidarietà  al  giudice  Rat,  alla  
condanna del  gesto intimidatorio e alla solidarietà e alla forza rispetto al  lavoro che il  
giudice Rat porta porta avanti. Lo avevamo fatto pubblicamente e lo condivido anche qui,  
ho avuto modo in quei giorni di farlo anche personalmente eh tramite alcuni messaggi che  
ci  siamo scambiati  e,  peraltro,  questo in maniera in realtà abbastanza casuale anche  
incontrandoci esattamente il giorno dopo. È stato un caso da questo punto di vista, però  
ho avuto modo di portargli la solidarietà anche dal punto di vista fisico e personale anche  
a nome del  del  nostro ente.  Lo dico solo aggiungendo pezzi  e elementi  all'ordine del  
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giorno presentato che, ovviamente per quanto mi riguarda, al netto della discussione dei  
gruppi,  ma  penso  che  sia  assolutamente  così,  è  un  un  ordine  del  giorno  che  
assolutamente mi sento e, credo di poter dire, ci sentiamo di accompagnare nella nelle  
sue richieste, nella sua espressione di solidarietà. Se ci sono interventi. Barilli, prego”.

Barilli Cecilia, Consigliera del gruppo insieme per la Provincia di Reggio Emilia: “Grazie  
presidente. Se possibile integro quello che ha già detto perché è importante che venga  
rappresentata  come la  Provincia  sempre.  Non  è  solo  un  gesto  di  solidarietà  verso  il  
giudice Rat di cui noi accogliamo l'ordine del giorno del del consigliere Pagliani, ma è  
anche proprio  un rafforzare l'intendimento della  Provincia  che da sempre porta  avanti  
questa lotta alle mafie tutte.Noi contro le mafie è un festival che viene ad essere finanziato  
integralmente,  viene  ad  essere  mantenuto  con  grande  caparbietà,  anche  da  questa  
amministrazione. Vogliamo continuare a fare in modo che la nostra testimonianza sia una  
testimonianza  vera.  Giusto,  diciamo,  stigmatizzare  questi  comportamenti  e  rafforzare  
quello che è l'affiancamento del Giudice Rat, anche per quello che ha rappresentato in  
questa città. è stato l'estensore della sentenza Emilia, questo è stato importante, ma tutti i  
giudici che si occupano in ogni giorno di criminalità organizzata o non organizzata. Però  
vorremmo evidenziare anche come gruppo questo senso di legalità che pervade questa  
amministrazione. Grazie”.

Indi il Presidente, dichiarata chiusa la discussione, chiede se vi siano dichiarazioni di voto.  
Nessun Consigliere chiede la parola.

A seguito  di  votazione effettuata  con il  sistema del  voto elettronico,  il  cui  esito  viene 
proclamato dal Presidente come segue:

Presenti alla votazione n. 11
Voti favorevoli n. 11 (Zanni Giorgio, Barilli Cecilia, Bedogni Francesca, 

Monica  Francesco,  Olmi  Alberto,  Santachiara 
Alessandro, Sassi Elio Ivo, Zarantonello Simone, 
Pagliani  Giuseppe,  Fantinati  Cristina,  Paoli 
Gianluca).

Voti contrari n. 0
Astenuti n. 0

APPROVA

l’ordine del giorno allegato alla presente deliberazione sotto la lett. A)

ALLEGATI:  All_A_OdG_sostegno al  Giudice del  tribunale di  Reggio Emilia Andrea Rat 
vittima di un grave gesto intimidatorio
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Presidente della Provincia
F.to Zanni Giorgio

Segretario Generale
F.to Garuti Anna Lisa

Documento sottoscritto con modalità digitale ai sensi dell'art. 21 del d.lgs. 82/2005.

(da sottoscrivere in caso di stampa)
Si  attesta  che  la  presente  copia,  composta  di  n.  ...  fogli,  è  conforme in  tutte  le  sue 
componenti al corrispondente atto originale firmato digitalmente conservato agli atti.

Reggio Emilia, lì.................................Qualifica e firma .................................................
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